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PRUEBA DE TRANSICION MATEMATICA

INSTRUCCIONES

Esta prueba consta de 65 preguntas, de las cuales 60 seran consideradas para
el calculo de puntaje y 5 seran usadas para experimentacion y por lo tanto, no
se consideraran en el puntaje final de la prueba. Cada pregunta tiene cuatro (4)
o cinco (5) opciones, sefialadas con las letras A, B, C, D y E, una sola de las cuales

es la respuesta correcta.

DISPONE DE 2 HORAS Y 20 MINUTOS PARA RESPONDERLA.

INSTRUCCIONES ESPECIFICAS

1. Las figuras que aparecen en la prueba son solo indicativas.

2. Los graficos que se presentan en esta prueba estan dibujados en un
sistema de ejes perpendiculares.

3. El intervalo [p, q] es el conjunto de todos los nimeros reales mayores o
iguales a py menores o iguales a q; el intervalo |p, q] es el conjunto de todos
los numeros reales mayores que p y menores o iguales a q; el intervalo [p, q[ es
el conjunto de todos los nimeros reales mayores o iguales a p y menores que q;
y el intervalo ]p, q[ es el conjunto de todos los numeros reales mayores que p y
menores que q.

4. En esta prueba, se considerara que v inicio en el origen del plano

cartesiano y su extremo en el punto (a, b), a menos que se indique lo contrario.

5. Se entendera por dado comun a aquel que posee 6 caras, donde al
lanzarlo las caras obtenidas son equiprobables de salir.
6. En esta prueba, las dos opciones de una moneda son equiprobables de

salir, a menos que se indique lo contrario.



INSTRUCCIONES PARA LAS PREGUNTAS DE SUFICIENCIA DE DATOS

En las preguntas siguientes no se le pide que dé la solucion al problema, sino que
decida si los datos proporcionados en el enunciado del problema mas los indicados
en las afirmaciones (1) y (2) son suficientes para llegar a esa solucion.

Es asi, que se debera marcar la opcion:

A) (1) por si sola, si la afirmacién (1) por si sola es suficiente para responder a la
pregunta, pero la afirmacién (2) por sisola no lo es.

B) (2) por si sola, si la afirmacion (2) por si sola es suficiente para responder a la
pregunta, pero la afirmacién (1) por sisolano lo es.

C) Ambas juntas, (1) y (2), si ambas afirmaciones (1) y (2) juntas son suficientes
para responder a la pregunta, pero ninguna de las afirmaciones por si sola es
suficiente.

D) Cadauna porsisola, (1) 6 (2), si cada una por si sola es suficiente para responder
a la pregunta.

E) Serequiere informacién adicional, si ambas afirmaciones juntas son insuficientes
para responder a la pregunta y se requiere informacidn adicional para llegar a la
solucion.

Simbolos Matematicos

= < es menor que = = es congruente con

= > es mayor que = ~ es semejante

s < es menor o igual a = || es paralelo a

= > es mayor o igual a s | es perpendicular a
s Z angulo = # es distinto de

s log logaritmo en base 10 = € pertenece a

= In logaritmo en base e s AB trazo AB

= ¢ conjunto vacio s |z| valor absoluto de x
s U union de conjuntos » r! factorial de =

~ : . s . —
= (] interseccion de conjuntos u vector u



Resolucioén:

Para resolver este ejercicio, se sugiere comenzar a desarrollar
“desde abajo” hacia arriba, de tal manera que se obtiene:

1 . 1 . 1 . 1 1 13
1 = 1 = T = z — 17 —
1+ - 1+—5 1+ 1+—=— =L 17
2 1+ = 13 13
1+(3) 4 4

Unidad: Numeros

Sub-unidad: Numeros racionales
Habilidad cognitiva: Aplicar
Clave: A



. 3 . :
Si un estanque esta lleno hasta " de su capacidad y al sacar 20 litros

7 . :
quedan Iy del estanque, ;cual es la capacidad del estanque?

A) 12 litros
B) 60 litros
C) 90 litros
D) 120 litros
E) 150 litros
Resolucién:

Si C es la capacidad del estanque podemos escribir la ecuacién:

De donde:

3C-2C=20 /amplificamos por 3
4 12

2C-72C=20
12 12
2C=20 / despejamos ¢
12
C=12.20
2

C = 120 litros.

Unidad: Numeros

Sub-unidad: Planteamiento con niumeros racionales
Habilidad cognitiva: Resolver problemas

Clave: D



Matias solicita un préstamo en su banco de $270.000. Su ejecutivo le
dice que silo paga en 10 cuotas mensuales iguales, se le aplica un interés
total que equivale a un 20% de la cantidad solicitada. ;Cuanto debe
pagar Matias sdlo por concepto de interés en los primeros 3 meses, si el
valor del interés es el mismo para cada cuota?

A) $5.400
B) $54.000
C) $16.200
D) $162.000
E) $324.000
Resolucidn:

Como en el enunciado se afirma que el interés es el mismo para cada
cuota, se calculara primero el 20% de $270.000 y luego se dividira por
10 esta cantidad, para hallar el valor cuota con el interés incluido.

E120% de $270.000 es $54.000, por lo que el total del crédito, intereses
incluidos, sera de $324.000. Por otro lado se puede notar que si se divide
$54.000 esto resulta $5.400 que sera el valor del interés presente en

cada cuota, como se pide este valor para 3 meses, este asciende a
$16.200.

Unidad: Nimeros

Sub-unidad: Porcentajes

Habilidad cognitiva: Resolver problemas
Clave: C



;Cudl es el orden decreciente de los siguientes nimeros?

_ Y3 vz -
57 10 5v3

A)a-b-c

B)b-a-c

C)a-c-b

D)b-c-a

E)c-b-a

Resolucion:

Podemos reescribir los nimeros como sigue:

V3 33 W27

4= 5 715 T 15

b V28 _ V7 V7 _ 37 _ V63
10 10 5 15 15
V3

T

Por lo que el orden decreciente seriab - a - c.

Unidad: Numeros

Sub-unidad: Orden en numeros irracionales
Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: B



Siay b son dos cantidades no nulas, ;qué porcentaje es el doble de a,
respecto de la expresién 3ab?

200
A) =0 %

300
— 0
B) b Yo
C) 150b %

150
D) - %

200
E) N %

Resolucioén:

Primero se debe notar que se pide el porcentaje al cual corresponde
la expresién 2a, respecto de 3ab, por lo que esta Gltimaesel 100% y
2a el porcentaje buscado. Estableciendo una regla de tres, se puede
llegar rapidamente como sigue:

3ab B 100%
2a x%

De donde, al despejar x se obtiene:

_ 100 - 2a

X 3ab

Simplificando, queda:

200,
3p

X =

Unidad: Nimeros

Sub-unidad: Porcentaje

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: A



En el ensayo de diagndstico de Preuniversitario Tesla, de los 850
alumnos que lo rindieron, el 20% contest6 de forma erronea la pregunta
40.

Sitodos los estudiantes del preuniversitario contestaron la pregunta 40,
;cuantos estudiantes respondieron correctamente esta pregunta?

A) 85

B) 170

C) 340

D) 680
Resolucidn:

De forma inicial, se calcula el 20% de los 850 alumnos, cuyo resultado
es 170 alumnos, quienes respondieron de forma erronea la pregunta 40.
Como se pregunta la cantidad de estudiantes que las respondieron de
forma correcta, a los 850 alumnos les restamos 170, resultado 680
estudiantes.

Unidad: Nimeros

Sub-unidad: Porcentaje

Habilidad cognitiva: Resolver problemas
Clave: D



log1Vv32 =
4

A)8

Resolucion:

Dada la expresion log: v32, utilizando la propiedad de cambio de

4
base, en este caso base 2, la expresion resulta:

log, V32
log1v32 = 082 V22
73

log, Z

Lo que es equivalente, por propiedades de logaritmo, a escribir:

5 5 5
log,V32 log,2z2  5-loga2 5 5
= _2 = — ] = — = -_——
1082% logs 2 2 -log, 2 2 4
e Unidad: Numeros
e Sub-unidad: Logaritmo
e Habilidad cognitiva: Aplicar.
e (lave: C

1N



Sia=16™yb =32P, con my p nimero enteros, ;cual de las siguientes
expresiones es igual a (16m*1 . 32P~1)717

A):

a+b

Resolucion:

Teniendo en cuenta que a = 16™ y b = 32P, podemos reescribir la
expresion 16™*1.32P~1 3 partir de estos valores como sigue:

16™M .16 - 32P
32

16m*1.32P71 =16M.16-32P-3271 =

Lo que es equivalente a tener:

16™M. 32P
——,ycomo:a=16"yb =32P

Esto queda:

ab como se pide (16™*1.32P71)~1 resulta: (ﬂ)_l =2
2’ "\ 2 a-b

Unidad: Numeros

Sub-unidad: Potencias

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.

Clave: D

11



;Cual de las siguientes afirmaciones es siempre verdadera?

A) El producto de dos numeros irracionales es siempre un nimero
irracional.

B) La medida de la altura de un triangulo equilatero es siempre un
numero irracional.

C) El area de una circunferencia es siempre un nimero irracional.

D) La medida de la diagonal de un cuadrado es siempre un nimero
irracional.

E) Ninguna de las anteriores.
Resolucion:

A) es Falsa ya que podemos multiplicar /2 . /2 = 2 que es un
numero racional.

B) es Falsa ya que si el lado del triangulo mide /3 cm, su altura
mide 1,5 cm.

C) es Falsa porque si tomamos un radio de medida 1 el drea mide

VT

1cm?

D) es Falsa porque si el cuadrado tiene lado /2, su diagonal mide 2.

E) Es la correcta ya que todas las afirmaciones anteriores tienen un
contraejemplo.

Unidad: Numeros

Sub-unidad: Numeros Irracionales
Habilidad cognitiva: Comprender.
Clave: E

19



10. Si m = log;x, ¢jcuadl(es) de las siguientes afirmaciones es (son)
verdadera(s)?

[) Six=9, entonces m = -2.

[)Si0 <x<1,entoncesm < 0.

II) Six =+27, entonces m =

N_IQJ

A) Solo 11

B) Solo Iy II
C) Solo Iy III
D) Solo [Ty III
E)L Iyl
Resolucidn:

I) Falsa. Six = 9, entonces: m = log; 9 = log; 32 = 2 -log; 3 = 2,
luego, m =2.

1
II) Verdadera. Si 0 < x < 1, por ejemplo 3 entonces m = log, g, que es

equivalente a -1. Este resultado se puede generalizar, ya que si x
fuera igual a 1, m seria igual a cero, luego parax < 1, se tendra que
m <0.

III) Verdadera. Si x = V27, entonces m = logz V27,10 que es
3 3

equivalente a tener m = log; 32, luego m = >

Unidad: Numeros

Sub-unidad: Logaritmo

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: D

12



2a2 — 4ab + 2b?

2 _p2
a<—b
numeros enteros y b #0, es un nimero racional si se conoce que:

11. Es posible determinar que la expresion ,conayb

(1)a=b.

(2) a=2b.

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)

E) Se requiere informacion adicional
Resolucion:

Lo primero que se debe notar es que la expresion se indetermina
cuando a2 - b? es cero, por lo que:

(1)a = b, no es suficiente ya que la expresion se indetermina.

(2)a = 2b, es suficiente ya que es posible simplificar la expresién
como sigue:

2a® — 4ab + 2b>  2(a—b)*>  2(a—h)
a? — b2 "~ (a=b)@@a+b) (atb)

Como a = 2b, queda:

2(2b-b) _ 2b _ 2

Zbib) 3p — 3 duees racional.

Unidad: Numeros

Sub-unidad: Numeros racionales

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: B

11



12. Si(a+b)2=60ya%+ b2=40 ;cual es el valor de (a-b)??
A) 20
B) 60
C) 80
D) 100
E) 120
Resolucion:
Si (a + b)2= 60, entonces a2 + 2ab + b%z = 60
Como a% + b% = 40 se tiene que 2ab = 20
Porlo que (a-b)%2 =a2-2ab + b2=40- 20 = 20.
Unidad: Algel?ra y Funciones
Sub-unidad: Algebra

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: A



13. Enrique efectua el siguiente procedimiento para reducir la expresion
5(2x +3)* —10(2x = 5) :

5(2x+3)? —-10(2x—-5) =

Paso 1

= 5(4x* +12x+9) — 10(2x — 5)
Paso 2

=5(4x% +12x+9) — 20x — 50
Paso 3

= 20x% + 60x + 45 — 20x — 50
Paso 4

= 20x% +40x—5

(En cudl de los pasos efectuados por Enrique se cometi6 un error?

A) Paso 1
B) Paso 2
C) Paso 3
D) Paso 4

Resolucion:

Para resolver este problema, se deben analizar los pasos efectuados
por Enrique al reducir la expresion , hasta encontrar el paso donde
haya cometido algun error. De esta manera, se tiene lo siguiente:

5(2x+3)? —10(2x—5) =

Paso 1

= 5(4x* + 12x + 9) — 10(2x — 5)
Paso 2

= 5(4x%® +12x+9) — 20x — 50
Paso 3

= 20x? + 60x + 45 — 20x — 50
Paso 4

= 20x% +40x—5

1



Como se puede observar en los cuadros destacados, Enrique cometid
un error en el paso 2, yaque —10 - =5 = 50 y no —50 como escribe en

la tercera linea.

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Algebra

Dificultad:

Habilidad cognitiva: Argumentacién
Clave: B

17



14. Se tiene un rectangulo de ancho p cm y largo q cm, de tal manera que su
area es 20 cm?y (p? + g2 )cm?2= 41 cm?, ;cudl es el valor de (p + q)?

A) V41

B) 11

C) 10

D)9

E)?2
Resolucidn:

Para responder esta pregunta, es preciso recordar que el area de un
rectangulo se puede calcular como largo por ancho, de tal manera se
tiene la igualdad: p- q = 20

Luego, se puede plantear lo siguiente:

(p+ @)% = p® + 2pq + ¢*

Como p-q =20y (p? + q?)= 41, se puede reemplazar en la expresiéon
anterior y se obtiene:

(p+q?=p?+2-20+¢g?
(p+q)?=40+p%+q°
(p+q)?*=40+41

(p+q? =281

Luego como p y q son los lados de un rectdngulo, sus medidas
corresponden a nameros positivos, por lo tanto la suma también lo sera.
De esta manera se calcula la raiz cuadrada del resultado anterior y se
tendra que p + q = 9.

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Algebra

Habilidad cognitiva: Resolver problemas
Clave: D

10



15. Enla clase de Fisica de 12 medio se estudia el movimiento de una bolita
que va y vuelve por un riel ideal, sin roce, el que esta sostenido por
soportes verticales, como se muestra en la figura adjunta. El punto mas
alto de la pista mide a centimetros y la altura de cada soporte de la pista

3 . : : g
es - de la altura del soporte anterior. Si este riel es simétrico respecto

del soporte b y el riel se sostiene sobre k pilares, con k un nimero impar,
;a qué altura se encontrara la bolita cuando esté sobre el soporte b?

a centimetros _ L a centimetros

Resolucion:

Para poder resolver este ejercicio es necesario analizar lo que ocurre al
ir avanzando en un sentido, en este caso, se analizara de izquierda a
derecha:

Estando en el pilar inicial la altura es a.

3
En el segundo pilar, que corresponde al primero al lado de a, seriaa - -

10



2
3
En el tercer pilar, que corresponde al segundo al lado de a, sera a - (;) )

en el cuarto pilar (que corresponde al tercero al lado de a) se tendra

3
a- (;) , ¥ asi sucesivamente. Como el total de pilares que hay es k
(impar) y el riel es simétrico respecto a b, entonces la posicion b se

. k=1 .
encontrara en — (Recordar que k es impar, por lo tanto k- 1 es pary

vd k_l 7 7 L] . -/
asi —= es un numero entero que corresponde al indice de la posicion

de b respecto a los pilares extremos)

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Planteamiento
Habilidad cognitiva: Modelar
Clave: D

mn



16. Silastres quintas partes de la mitad de a equivalen a los dos novenos
de b ;qué fraccion es a de b?

A) 3
10

B) 2

) 10
27

D) 20
27

E) 27
20

Resolucidn:
Las tres quintas partes de la mitad de a se escriben como sigue:

Multiplicando cruzado se obtiene:

_20
=57

Porlo que a es 20 de b.
27

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Planteamiento
Habilidad cognitiva: Comprender
Clave: D

271



17. Sise considera la ecuacidn de primer gradoax+b-c=0enx,cona,b
y ¢ numeros enteros negativos y ¢ < b. ;Cudl de las siguientes
condiciones permite obtener como solucién un nimero entero para esta
ecuacion?

A)c=3ayb=_2a.
B) c=a.

C)a=2c
D)b=2a

E) (c-b)=2b
Resolucidn:

Para resolver este ejercicio, es preciso despejar la ecuacién en x,
obteniéndose lo siguiente:

ax+b—-—c=0
ax=c—b
c—Db
X=
a

Luego como c < b se tiene que c - b no podra ser cero.

Ahora, para que toda la expresién sea un nadmero entero, c — b debe ser
un maultiplo de a, lo que por inspeccidon se puede observar que se
encuentra en la alternativa A, ya que si c = 3a y b = 2a, entonces
c-b =aporlotanto se tendra x = 1.

Unidad: Algebra y Funciones

Sub-unidad: Ecuacion de primer grado.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: A

29



18. ;Cual de las siguientes alternativas muestra el conjunto solucion de la

. . ., X X+3
siguiente inecuacion - — —= <12

A) ]-o0, 15]
B) ]-oo, -15]
C) ]-15, oo
D) [-15, 0]
E) [15, o]

Resolucién:

Para desarrollar la inecuaciéon en cuestién, se multiplica por el mcm
entre los denominadores, en este caso, es 6.

¢ X . x+3) <1.6
3 2
Quedando:

2Xx—3x—9<6

—x <15

Se multiplica por -1 y resulta:

X = - 15, que se representa [-15, oo

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Inecuaciones
Habilidad cognitiva: Aplicar
Clave: D

22



19. Parael calculo de la tarifa de internet en un mes, cierta compafiia usa la
siguiente férmula: T = Mx + C, donde T es el valor final de la tarifa, M es
el precio por cada mega consumido, x la cantidad de megas consumidos
en el mes y C es el costo fijo pactado con el cliente. Si Miguel pacta un
cargo fijo de $8.000 mensuales con esta compaiiia y desea pagar entre
$10.000 y $15.000 mensuales de internet, ;cual de las siguientes
desigualdades es la que mejor representa la situacion de Miguel en
cuanto a su consumo de megas?

A)2.000-M<x<7.000-M

2.000 7.000
B~ <X <~

€)2.000-M<x<7.000-M

D) 2.000 + M <x<7.000 + M

Resolucion:

La situaciéon de Miguel se puede modelar como sigue:
10.000 < Mx + 8.000 < 15.000

Que al restar 8.000 a toda la desigualdad, resulta:
2.000 <Mx < 7.000

Al dividir por M resulta:

2000 7.000
M S TM

Unidad: Algebra y Funciones

Sub-unidad: Inecuaciones

Habilidad cognitiva: Resoluciéon de problemas.
Clave: B

21



20. Dado el sistema ,conayb # 0, ;cual es el valor de a-b?

4+
(o all =N ol [T

SO N D
<IkrXI|Ir

4x2y?

E
) xX+y

Resolucion:

Dado el sistema

QO | = Q|
(o ull =N ol [T

_|_
<l X IR

Si se suman ambas ecuaciones se tiene:

2 1 1 2 x+y

a x y a Xy
De donde:

2Xy
a =

X+y

Si se restan ambas ecuaciones se tiene:




De donde:

2xX
b=—2
X—Yy
4x2y?
Porloqueab=———
X“—y

Unidad: Algebra y Funciones

Sub-unidad: Sistemas de ecuaciones lineales de 2x2
Habilidad cognitiva: Aplicar.

Clave: A

e



21. Sean lasrectas en el plano cartesiano Li: ax + 3y =2y Lz: 3x + ay = -2,
con a un numero real distinto de cero. ;Cual(es) de las siguientes
afirmaciones es (son) siempre verdaderas(s)?

[) Sia = -3, entonces las rectas se intersectan en infinitos puntos.
II) Si a = 6, entonces las rectas son paralelas.
[IT) Si a = 3, entonces las rectas no se intersectan.

A) Solo 1

B) Solo 1

C) Solo Iy Il

D) Solo Iy III

E) Ninguna de ellas.

Resolucion:

Si se ordenan las rectas Li: ax + 3y = 2y L2: 3x + ay = -2, de manera
de formar una sistema, este queda:

ax + 3y =2
3x +ay =-2
De donde:

Sia = -3 el sistema tendra infinitas soluciones ya que las ecuaciones
seran equivalentes, las rectas seran coincidentes.

Si a es = 6 la rectas tendran distinta pendiente, por lo que seran
secantes, es decir, no paralelas.

Sia = 3, las rectas tienen misma pendiente pero distinto coeficiente de
posicion, por lo que seran paralelas y el sistema no tendra solucién.

Unidad: Algebra y Funciones

Sub-unidad: Sistemas de ecuaciones lineales de 2x2
Habilidad cognitiva: Comprender.

Clave: D

27



22.

23.

Dada la ecuaciéon 2x -y = 2p, ;con cual de las siguientes alternativas es
posible construir junto a la ecuacién dada, un sistema de ecuaciones que
tenga solucién dnica, dependiendo del valor de p?

A)y=2x+p
B)y=p

) 2x-y=p
D)y =2x
Resolucidn:

Para que el sistema de ecuaciones tenga solucién Unica, las rectas deben
intersectarse en un unico punto. Dada la recta del enunciado, es posible
reescribirla como: y = 2x - 2p.

Para hallar la recta pedida, se necesita que tenga una pendiente distinta
a la recta anteriormente descrita, es decir, se necesita una recta que
tenga pendiente distinta de 2, y esto solo ocurre en la alternativa B.

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Sistemas de ecuaciones lineales de 2x2
Habilidad cognitiva: Comprender.

e C(Clave: B
El triple de un nimero a mas el doble de otro numero b es igual a 128,y
el exceso de a sobre b es igual a 6. ;Cual es el cociente entre la suma de
ay b, y la diferencia positiva entre ambos nimeros?

A) 50
6

B) 25
6

01

D) 6
25

E) 6
50

70



Resolucion:

El triple de un nimero a mas el doble de otro nimero b esigual a 128,
queda:

3a+2b=128

y la diferencia de a sobre b es igual a 6
a-b=6

Por lo que se obtiene el siguiente sistema

3a+2b =128
a-b=6

Al multiplicar abajo por 2 y sumar, queda
5a=140=>a=128
Porlo que b = 22.

Ahora, como se pregunta por el cociente entre lasumadeaybyla
diferencia positiva entre ambos nimeros, esto es 50.

6

e Unidad: Algebra y Funciones

e Sub-unidad: Planteamiento de sistemas de ecuaciones lineales
de 2x2

e Habilidad cognitiva: Resolver problemas.

e (Clave: A

270



24. Para el paralelégramo ABCD se conocen tres de sus vértices: A(a, a),
B(b,a) y D(b, — ga) con a y b numeros reales tales que ab<0ya>b.
;Cual de las siguientes alternativas muestra siempre el area de este

paralelégramo?

7a(a—b)
2

A)

7a(a+b)

B) >

a(a+b)
2

0

a(b—a)

D)2

7a(b—a)
2

E)

Resolucion:

Antes de calcular, se debe notar que dados los puntos, este
paralelégramo no es un rectangulo por el orden en el cual se indican los
vértices,. Ahora bien, para calcular su area, basta conocer su base y su
altura, las que seran:

Base: Distancia entre los vértices Ay B=(a-b)
: : - [ 5 7
Altura: Distancia entre el vértice By el vértive D = (a - — Ea) = (E a)

Por lo que el area queda:

Unidad: Algebra y Funciones

Sub-unidad: Planteamiento de areas.

Dificultad:

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: A

2N



25. Enlos numeros reales, ;jcual es el conjunto de todos los numeros x,

X2 4+2x+1

para los cuales la expresion ———— se indetermina?
x2—1

A) {-1}

B) {1}

O{10}

D) {-1, 1}

E) ¢

Resolucidn:

Para encontrar en qué valores la expresién se indetermina, se debe
buscar los valores donde el denominador se hace cero (esto es

independiente de lo que pase en el numerador).

Si se tiene la expresion x2 — 1 en el denominador, ésta se hace cero
cuando x toma los valores -1 y 1, que son los valores buscados.

Unidad: Algebra y Funciones

Sub-unidad: Ecuacion de segundo grado

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: D

21



26. ;Cual de las siguientes ecuaciones de segundo grado tiene como
raices o soluciones 2y -17?

A)2x2-3x+4=0
B) 2x2-2x-4=0

C)2x2-2x-2=0

D)2x2+2x+4=0
Resolucidn:

Para hallar la ecuaciéon de segundo grado que tiene como raices o
soluciones 2 y -1 hacemos:

Suma de soluciones = —-b =1

d

Como en todas las alternativas a = 2 entonces, b = -2

Producto de soluciones = € = -2
a

Como en todas las alternativas a = 2 entonces, c = -4
Por lo que la ecuacion debe ser de la forma:
2x2-2x-4=0

Por otro lado, notar que se puede considerar reemplazar las
soluciones que se indican, x = 2 y X = -1 en cada una de las
alternativas, para de esta manera verificar en qué alternativa se
cumple la igualdad para los dos valores.

Finalmente, se puede plantear la siguiente factorizacion
a(x-m)(x-n)=0

Donde m y n seran las soluciones.

De esta manera resulta:

ax-2)(x+1)=0

a(x2-x-2)=0

29



27.

En este punto, por inspeccion, notar que solo podrian ser B) o C)
sin embargo para que resulte el primer término 2x2, a debe ser 2,
por lo tanto queda:

2(x2-x-2)=0

2x2-2x-4=0

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Ecuacion de segundo grado
Habilidad cognitiva: Aplicar

Clave: B

En una panaderia industrial, el costo total a pagar por unidad de pan
consta de un cargo fijo de $150 mas $50 por cada pan que se compre. Si
esta relacion es valida para los primeros 300 panes comprados por cada
cliente, y el total a pagar se modela mediante una funcion de la forma
f(x) = mx + n, ;jcudl de las siguientes graficas representa mejor a la
grafica de f?

A) f(x) B)

150

v
x

300 300

) D)
f(x)

300

v
x

v
x

300 150

E)

150

22



28.

Resolucion:

Para determinar la funcién que modela lo descrito, es preciso notar que
x corresponde a la cantidad de panes, $150 al intercepto o coeficiente de
posicion (cargo fijo) y la pendiente sera $50, valor positivo por lo que
las posibles graficas serian solamente las mostradas en B y en C, sin
embargo como el enunciado indica que dicho modelo es valido hasta los
300 panes, entonces la grafica solo estara definida hasta x = 300, luego
la alternativa correcta sera C.

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Modelo Lineal
Habilidad cognitiva: Representar
Clave: C

Las siguientes tablas muestran algunos valores para las funciones
afines Hy T.

H(a) a T(b) b
12 2 5 4
X 3 8 y
18 4 11 8

;Cuadl es el valor de x + y?
A) 20
B) 21
C) 22
D) 23

E) 24

21



29.

Resolucion:

Dados los valores de las tablas, y entendiendo que las funciones afines
son rectas que no pasan por el origen, se puede determinar la
pendiente de H(a) como sigue:

18—12

MH(a) = =3
H(a) 4—2

Por lo que H(a) = 3a + 6 y con ello x = 15.

3
Analogamente T(b) tiene pendiente 5y la funcién queda:

3
T(b) =;b -1,porloquey =6

Finalmente x + y =15+ 6 = 21

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Modelo Lineal
Habilidad cognitiva: Aplicar.
Clave: B

Sea f(x) una funcion afin definida en el conjunto de los nimeros reales
y f1(x) su funcién inversa. Si f(4) = 7,f(8) =12y f1(5) = -2, jcudl es
el valor de f(-2) - £1(12) + f1(7)?

A1

B) -1

09

D) -9

E) No se puede determinar
Resolucion:

Si se sabe que: f(4) = 7, entonces f1(7) = 4; f(8) = 12, entonces f1(12)
=8ysi f1(5) = -2, entonces f(-2) = 5.

Por lo que:



30.

f(-2) - F1(12) + f1(7)=5-8+4=1

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Funcién inversa
Habilidad cognitiva: Comprender
Clave: A

;Cual de la siguientes ecuaciones es la que mejor representa al
grafico de la figura adjunta?

A)y=x*+6x+ 12

B)y=x>+3x+3

COy=x%?-6x+12 3

D)y=x%?-6x+3

v

E)y=x?-3x+3 3 X

Resolucion:

Si se mira el grafico este se encuentra desplazado 3 unidades hacia
la derecha y 3 unidades hacia arriba.

Usando las propiedades de la traslacion de graficas se puede escribir
la ecuaciéon

(x-3)2+3

Que es equivalente a tener
X2-6X+9+3=x2-6x+12

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Funcién cuadratica.

Habilidad cognitiva: Modelar.
Clave: C

2c



31. En la caja de zapatos de la figura adjunta, el largo de la caja es 15cm
mayor que el ancho de la misma y su altura es de 40cm.

40cm

Si x representa el largo de la base, en cm, ;cual de las siguientes
funciones, con dominio el conjunto de los nimeros reales mayores que
15, modela el volumen de la caja de zapatos en términos de su largo, en
cm3?

A) f(x) = 40x2- 600x
B) g(x) = 40x2 - 600
C) h(x) = 40x2+ 600x
D) j(x) = 40x2- 10x
E) t(x) = 40x2

Resolucion:

Lo primero que se debe notar es que el modelo debe estar en base al
largo de la caja, por lo que se le asignara la variable x.

40cm

X cm
Por otro lado, el ancho de la caja es 15cm menor que el largo, por lo
que medira (x - 15).

Luego, su volumen sera modelado por la funcion:
f(x) =40-x-(x - 15) = 40x?- 600x

Unidad: Algebra y Funciones

Sub-unidad: Funcién cuadratica aplicada a voliumenes.
Habilidad cognitiva: Modelar

Clave: A
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32. La grafica de la funcién f(x) = - (x - 2 )2 + 1 tiene su vértice
ubicado en

A) el origen.

B) el I cuadrante.

C) el Il cuadrante.

D) el III cuadrante.

E) el IV cuadrante.

Resolucién:

Si la funcién es f(x) = - (x -2 )? + 1 se entendera que se abre hacia

abajo (signo negativo) se desplaza hacia la derecha 2 unidades y una
hacia arriba.

v

Por lo que el vértice estara en el primer cuadrante.

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Funcién Cuadratica
Habilidad cognitiva: Representar.
Clave: B

20



33. Si la ecuacién (k + 3)x2+ 2(k+ 1)x + k+ 1 =0, en x, con k un
numero real distinto de -3, no tiene soluciones en el conjunto de los
numeros reales, entonces

A)k<1
B)k>1
Ok<-1
D)k>-1
E)k=-1
Resolucidn:

Si la ecuacidn no tiene solucion en el conjunto de los nimeros reales,
implica que el discriminate es menor a 0.

Recordar que el discriminante A = b? - 4ac, que al reemplazar por los
valores de la ecuacién resulta:

2k+1D]?—-4k+3)k+1)<0
Al desarrollar esta ecuacién queda:
4k? + 4k + 4 — 4k?* — 16k — 16 < 0
—-12k—-12<0

—-12k < 12

12k > —12

k>-1

Unidad: Algebra y Funciones
Sub-unidad: Funcién Cuadratica
Habilidad cognitiva: Comprender
Clave: D

20



34. Sif es una funcién tal que f(x) = 3x3 con dominio en el conjunto de los
numeros reales, ;cual de las siguientes afirmaciones es (son) siempre
verdadera(s)?

D f(-x) =£(x)
ID) f(-x) = -f(x)
) f(-2) = -24

A) Solo 11
B) Solo Iy II
C) Solo Iy III
D) Solo I y III
E)L Iyl
Resolucion:

[) Falsa, f(-x) = 3(-x)3 = -3x3 = -f(x) que es distinto de f(x)

II) Verdadera, (-x) = 3(-x)3 = -3x3 = -f(x)

[II) Verdadera, f (-2) = 3(-2)3 = 3(-8) =-24

Unidad: Algebra y Funciones

Sub-unidad: Funci6on Potencia

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: D

AN



35. Se puede conocer en qué punto la funcién f(x) = ax + b intersecta al
eje de las abscisas si:

(1) Se conoce el valor de a.

(2) Se conoce el valor de b.

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)

E) Se requiere informacion adicional

Resolucion:

Para conocer el punto en que la funcién f(x) = ax + b intersecta al
eje de las abscisas (eje X) se necesita que ax + b = 0. Para ello se

debe conocer tanto el valor de a como el de b.

Son necesarias ambas afirmaciones.

Unidad: Algebra y Funciones

Sub-unidad: Funcioén afin.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: C

n1



36. Si se consideran los vectores 3@ = (—3,4), b=(5,2) y ¢=(1,-2),

¢ccual de los siguientes vectores corresponde al vector (33 — 2b + ¢)?
A) (-18,6)

B) (-19, 18)

C) (-3,6)

D) (2,14)

E) (19, 6)

Resolucion:

Dados los vectores del enunciado: @ = (—3,4),b = (5,2)y¢ = (1,-2),

el vector (33 — 2b + ¢) resulta:
3(-3,4) - 2(5,2) + (1,-2) = (-9, 12) + (-10, -4) + (1,-2) = (-18, 6)

Unidad: Geometria
Sub-unidad: Vectores
Habilidad cognitiva: Aplicar
Clave: A

Vi kel



37. Eltriangulo equilatero OBC de la figura adjunta esta inscrito en la
circunferencia de centro O y de radio 2. ,

v

N/

B\f/c

Si esta circunferencia se rota en torno a O, centro del sistema de
coordenadas y segun el sentido de la flecha, ;cual(es) de las siguientes
afirmaciones es (son) verdadera(s)?

I) Si se rota en 30° las coordenadas del punto C seran (0, -2)
I1) Si se rota en 90°las coordenadas del punto B seran (-v3, 1)

I11) Si se rota en 270°las coordenadas del punto A seran (v/3, 0)
A) Solo 1

B) Solo 1

C) Solo Iy Il

D) Solo Iy III

E) [, [Ty IIl.

Resolucion:

Para resolver este ejercicio es preciso notar que al ser OBC un
tridngulo equilatero de lado 2, OA (su altura) medira v3, BA medird 1y
AC medira 1, por lo que las coordenadas de los vértices seran:

A(0,-V3), B(-1,-V3), C(1,-V3)

I) Al ser triangulo equilatero, el &ngulo COA mide 309, de esta forma al
rotar en 30° toda la figura en el sentido en que se indica, el vértice C

A2



pasara a estar sobre el eje y manteniendo su distancia al centro de 2
unidades, es decir llegara al (0,-2). Verdadera.

IT) Al rotar en 90° el segmento OB quedara en el segundo cuadrante y
siguiendo la regla de rotaciéon en 90° sentido horario (que corresponde
a 27009 en sentido antihorario) respecto al origen (a, b) pasaal (b, -a),
de esta manera B(-1, -vV3) pasaal (-V3, 1). Verdadera.

III) Al rotar en 270° en el sentido de la flecha, sera una rotacién en 90°
sentido antihorario por lo que A(0, -vV3) pasara a (V3, 0). Verdadera.

Unidad: Geometria

Sub-unidad: Isometrias.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: E

An



38. En el plano cartesiano se rota el punto (a, b), ubicado en el primer
cuadrante, en torno al punto (c, d) ubicado en el segundo cuadrante. Si
la rotacidn realizada es de 90° en sentido antihorario, ;cuales son las
coordenadas del punto resultante a esta rotacion?

A)(c-b+d,a-c+d)

B)(a-c+d,c-b+d)

C) (2c-a,2d-Db)

D) (2d - b, 2c - a)

Resolucidn:

Al punto a rotar, es decir, (a, b) se le resta el centro de rotacion y queda:
(a-¢c,b-d)

A este punto ahora, se le aplica la rotacién en 90° sentido antihorario, la
cual cambia el punto (x, y) al punto (-y, x). Al aplicar dicha rotacién
queda:

(d-b,a-c)
Finalmente se suma el centro, es decir, se suma (c, d), resultando:
(c-b+d,a-c+d).

Unidad: Geometria
Sub-unidad: Isometrias.
Habilidad cognitiva: Aplicar
Clave: A



39. ;Cudl(es) de las siguientes afirmaciones es(son) verdadera(s)
respecto de situacién planteada en la figura adjunta?

I) Los trazos AB, EF y DG son paralelos.
IT1) Si DG // AB entonces x mide 3
[IT) Si DG // EF entonces y mide 12

A) Solo 1

B) Solo 1
C) Solo Iy Il
D) Solo Iy III

E) L Il yIIlL

Resolucioén:

[) Los trazos AB, EF y DG son paralelos. Falso, el enunciado no
entrega ninguna informacién que permita comprobar esta
informacién.

II) Si DG // AB entonces x mide 3. Verdadero, al ser DG y AB
paralelos, por semejanza de triangulos se establece la relacion:

De donde x = 3

[IT) Si DG // EF entonces y mide 12. Falso, se debe incorporar al
enunciado que AB también es paralelo a los trazos anteriores para
poder establecer una correcta relacion.

Unidad: Geometria

Sub-unidad: Semejanza.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: B

nc



40. Enlafigura adjunta, el valor de a + b es

a—b

A) 1

B) 1,8

C) 3,6

Y
D) 7,2 a

E) No se puede determinar

Resolucioén:

Al mirar el angulo repetido entre las verticales, se puede indicar
que los trazos son paralelos.

Usando el teorema de Tales podemos decir que:

a+b_a—b
36 10

Por lo que

a+b_36_
a—b 10

3,6

Unidad: Geometria
Sub-unidad: Semejanza.
Habilidad cognitiva: Aplicar
Clave: C

n7



41. Enlafigura adjunta las rectas L1 y L2 intersectan a las rectas L3, L4, y Ls.
L1 L2
L3

X-3) cm% \S(X_ 1) cm
La4
X+1) cm% \\%(X +7) cm
Ls

;Qué valor debe tomar x para que L3 // L4 // Ls?
A) 2
B) 3

Resolucion:

Usando el teorema de Tales, para asegurar el paralelismo de las rectas,

se tiene:

Xx—3 x—1

—— = ——, de donde:
x+1 X+7

x-3)E+7)=x+1Dx-1)=x2+4x-21=x>-1

Por lo que:
4x - 21 =-1
De donde:
4x = 20
Xx=05
e Unidad: Geometria
e Sub-unidad: Teorema de Tales
e Habilidad cognitiva: Comprender
e (Clave: D

AQ



42. Mario decide hacer un mural en su taller y para ello tomara la caratula
de su disco favorito que mide 15cm de alto y 20 cm de ancho. Para cubrir
todo el muro, sin que falte espacio por pintar, Mario se da cuenta que
necesita trabajar con una escala de 1: 20 para hacer coincidir
perfectamente la caratula con el muro. ;Cual es el drea que tendra el
mural que estad preparando Mario?

A) 12 m2

B) 120 m?

C) 12000 cm?
D) 1200 cm?
E) 300 cm?
Resolucidn:

Para simplificar el calculo del drea del mural se transformara a metros
cada unidad, estoes, 15cm = 0,15my 20 cm = 0,2 m.

Como se indica en el enunciado, la escala propuesta por Mario es de
1:20, asi que se multiplicara por 20 cada medida, para obtener el tamafio
real del muro a pintar. Asi entonces:

0,15m:-20=3m
02m-20=4m
Por lo que el area del muro sera: 3m -4 m = 12 m?

Unidad: Geometria

Sub-unidad: Escala de proporcionalidad
Habilidad cognitiva: Comprender.
Clave: A

AQ



43. Sofia fabrica conos de helado de 20 cm de altura y de radio mayor 8
cm, cuyo disefio se muestra en la figura adjunta.

Parte

inferior TN /S Parte
superior

Si en la parte inferior del cono desea colocar crema de chocolate de
manera que tenga 5 cm de altura, ;cual sera el volumen del cono que
quedara disponible para helado?

Recuerde que el volumen del cono:
1 2
V= 3 Tt h
Donde h es la altura, r es el radio basal. Considere m = 3.
A) 2 cm3
B) 20 cm3
C) 1260 cm3
D) 1275 cm3

E) 1280 cm3

£EN



Resolucion:

Al completar con la informacion entregada en el problema se tiene:

A Y

Lo primero que se debe hacer es encontrar el radio basal menor, es
decir, el valor de x.

Para ello se usara la semejanza de tridngulos y se establece:

5 _ 20,de donde x = 2 cm.

X 8

Luego, se debe hallar el volumen desocupado del cono, esto se hara
a través de la diferencia de volimenes y usando la féormula del
volumen de un cono.

El volumen desocupado sera el volumen total menos el volumen
con crema:

o (8)2-20 - m- (2)2-5

Como se indica m = 3, se puede simplificar con los denominadores,
resultando:

Volumen desocupado = 64-20 - 4-5 = 1280 - 20 = 1260 cm3

Unidad: Geometria

Sub-unidad: Semejanza de tridngulos
Habilidad cognitiva: Resolver problemas.
Clave: C

£1



44, El tridngulo rectangulo ABC en el plano cartesiano tiene catetos AB que
mide 6 cm y BC que mide 8 cm. Si a este tridangulo se le aplica una
homotecia de razén 0,5; ;cual es el area de este nuevo tridangulo?

A) 12 cm?

B) 6 cm?

C) 24 cm?

D) No se puede determinar
Resolucion:

El triangulo ABC es rectangulo, por lo que su area corresponde a la
multiplicacién de sus catetos divido en 2:

6-8

— = 24 cm?

2
Luego, recordar que las homotecias generan figuras semejantes, y en
este tipo de figuras, la razdén entre las areas es el cuadrado de la razén
entre los lados, que en este caso corresponde a la razén de homotecia:

(Razén de homotecia)? = Area Homotética / Area inicial.
<1>2 Area Homotética
2) 24

1 B Area Homotética
24

= Area Homotética

=R ®

6 = Area Homotética

De esta manera se obtiene que el area del triangulo homotético es
6 cm?.

Observacién: También se puede considerar encontrar cada cateto
homotético y luego calcular el area del triangulo resultante.

Unidad: Geometria
Sub-unidad: Homotecia.
Habilidad cognitiva: Aplicar.
Clave: B

[ ]



45. Enelplano cartesiano, el cuadrado ABCD tiene sus vértices en los puntos
A(0, 0), B(0, -4), C(-4, -4) y D(-4, 0). Si a este cuadrado se le aplica una
homotecia de razdn -5 con centro en el punto (1, 1), ;cuales seran las
coordenadas del punto de interseccion de las diagonales en el cuadrado
homotético?

A) (16, 16)
B) (15, 15)
) (2,2)

D) (-2,-2)
E) (-15, -15)

Resolucion:
Se debe notar que la interseccion de las diagonales del cuadrado original
ocurre en el punto de coordenadas (-2, -2).

A este punto, se le resta el centro de homotecia y a continuacion se aplica
la misma, quedando:

[(-2,-2)-(1, D ]- (-5) = (15,15)

Finalmente se suma el centro de homotecia:
(15,15) + (1,1) = (16, 16)

Notar que este resultado también se puede obtener haciendo el analisis

grafico, obteniendo la distancia entre los puntos de tal manera que se

dopr

cumpla |Razén de Homotecia| = . ,donde d,p, esladistancia entre

oP
el centro de homotecia y el punto P’ y d,p es la distancia entre el centro

y P.

Unidad: Geometria
Sub-unidad: Homotecia.
Habilidad cognitiva: Aplicar
Clave: A

£2



46. Si los puntos A(3, 0), B(0, 3) y C(a, a), con a > 0, son los vértices del
triangulo ABC en el plano cartesiano, ;cual de las siguientes expresiones
representa siempre el perimetro de dicho triangulo?

A)3+2/(@@a-3)%-a?

B) 3V2 + 2y/(a — 3)2 + a2
C)3+2(a—3)?

D) 3vV2 + 2/(a — 3)?
E)3V2 + 2a

Resolucion:

Si se grafica el triangulo este podria ser:

3 a

De lo anterior se tiene que el lado AB mide 3v2 y que los lados AC y BC

son iguales y miden \/(a — 3)? + a? cada uno, a partir del teorema de
Pitagoras. Por lo que el perimetro del triangulo ABC sera:

2V2 + 2/(a — 2)? + a2.

Unidad: Geometria

Sub-unidad: Distancia entre dos puntos. Perimetro.
Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: B

cA



47. ;Cual de las siguientes alternativas muestra la ecuacion de la recta que
pasa por los puntos (-3, 5) y (4, 0)?

ny=Ix+>
B)y=§x—%
Oy=—ix+>
D)y =—>x+>
T
Resolucién:

Si se sabe que la recta que pasa por los puntos (-3, 5) y (4, 0), primero
se calculara la pendiente de esta recta mediante la relacion:

m = 2201 ,1a que al reemplazar queda:
X2—X1
5—-0 5 5

m = —=

T 3-4 -7 7
Si ahora se usa la ecuacion punto pendiente,
y—Yy1=mX—x4)

Se obtiene:
0= > 4
y—0=-7 (x—4)

De donde, al despejar, la ecuacion de la recta sera:

5 20
y=—7xt T
Unidad: Geometria
Sub-unidad: Ecuacion de la recta.
Habilidad cognitiva: Aplicar.
Clave: D



48. ;Cual de las siguientes expresiones representa siempre la pendiente y el
coeficiente de posicion de la recta que tiene como ecuacion:

-5x + by = 2¢, con b # 0, respectivamente?

2 2c
AR
2 2c
R A
5 2c
D% Yy
2c

5
A
5 C
By Y%
Resolucion:

Para encontrar el coeficiente de posicién de una recta, es conveniente
escribirla de la forma: y = mx + n, donde m es la pendiente y n es el
coeficiente de posicion buscado.

La recta -5x + by = 2c al escribirla como se menciona anteriormente
queda:

by = 5x + 2c, de donde:
_ 5% N 2c
T
Por lo que el la pendiente y el coeficiente de posicion pedidos seran:
5 2
b b

Unidad: Geometria

Sub-unidad: Ecuacion de la recta.
Habilidad cognitiva: Aplicar.
Clave: C

'



49. SeanlasrectasLi:ax+by+c=0yL2dx+ey+f=0conby e distintos
de 0. ;Cual(es) de las siguientes igualdades permite(n) deducir que las
rectas L1y L2 son secantes?

a b
Da=e
a b
Il)aiz

e

= = —=

A) Solo 1

B) Solo 1

C) Solo III

D) Solo I y III
E) Solo [Ty III
Resolucidn:

Se debe partir de la base que rectas secantes son aquellas que se
intersectan en un solo punto.

Si se escriben ambas rectas en su forma principal estas quedan:

a

L1:y=—b

a
X — %, de donde su pendiente es — o

d f _ d
Ly =— SX—5 de donde su pendiente es — -

Si las pendientes son iguales las rectas son paralelas y por ende no
secantes, es decir:
a

d, . : : .
LT TS indica que las rectas son paralelas, si se trabaja un poco mas
e

esta expresion resulta:

a d a b . . 1k
b o => 4= o por lo que la afirmacién I) indica que las rectas son

paralelas, por tanto, no secantes.
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Con ello, la afirmacién II) nos indica que las rectas tienen distinta
pendiente y las rectas seran secantes.

La afirmacion III) nos indica que las rectas son perpendiculares ya que

si:
a d
_____ = —1, entonces:
b e
a d a €
—_ — — —1 == -_ = — -
b e > b d

Y al ser perpendiculares las rectas, estas necesariamente se
intersectaran.

Unidad: Geometria

Sub-unidad: Ecuacion de la recta.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacion
Clave: E

c£o



50. Considere un hexagono regular, donde dos de sus lados son paralelos al
eje x. ;Cual(es) de las siguientes afirmaciones es(son) verdadera(s)?

I) Existen dos rectas que contienen a los lados cuyas pendientes
son cero.

I[I) La suma de las pendientes de las rectas que contienen a cada
uno de los lados es cero.

[IT) El producto de las pendientes de las rectas que contienen a dos
lados contiguos es -1.

A) Solo 1

B) Solo 1

C) Solo III

D) Solo Iy Il
E) Solo [T y III

Resolucion:

I) Los lados paralelos al eje de las abscisas, estan contenidos en rectas
que tienen pendiente cero. Verdadera, al ser paralelos al eje horizontal
tienen pendiente 0.

II) La suma de las pendientes de las rectas que contienen a cada uno de
los lados es cero. Verdadera, las pendientes de los lados contiguos a los
horizontales tienen el mismo valor, pero con signos contrarios, ya que
ambos segmentos forman angulos suplementarios con la horizontal, por
lo que la suma de las pendientes es 0, luego la suma de todas las
pendientes es 0.

[1I) El producto de las pendientes de las rectas que contienen a dos lados
contiguos es -1. Falso, en un hexagono regular los angulos que estan
entre los lados miden 1202, por lo que el producto de sus pendientes no
puede ser -1 ya que no son perpendiculares.

Unidad: Geometria

Sub-unidad: Ecuacion de la recta.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: D

ca



51. En el plano cartesiano el tridngulo equilatero ABC tiene vértices de
coordenadas A (a, 5) y B (b, -3). Se puede determinar el perimetro de
este triangulo si se sabe que:

(Da=bh.

(2) El punto C pertenece al primer cuadrante.
A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por sisola, (1) 6 (2)

E) Se requiere informacién adicional
Resolucion:

(1) a = b, es suficiente para determinar el perimetro del triangulo ya
que ambos puntos tendran la misma coordenada en x y por ende el lado
AB mide 8 unidades y con ello el perimetro del tridngulo sera 24
unidades.

(2) El punto C pertenece al primer cuadrante. No es suficiente ya que
puede estar en cualquier lugar de este cuadrante y no se tienen datos
suficientes para calcular la distancia entre dos puntos.

Unidad: Geometria

Sub-unidad: Perimetro.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: A

cn



52. En un curso de 42 medio se analiza el siguiente grafico circular de la
figura adjunta, el que muestra los resultados de una encuesta aplicada a
600 estudiantes acerca de la conectividad a internet en sus hogares.

No tiene accesoa
internet

Conexion establey
de calidad

Mala conectividad

Conexion establey
de mala calidad

Renzo, Sebastian, Héctor, Federico y Oscar mantienen una fuerte
discusion, pues los 5 compafieros afirman estar en lo correcto. Segun sus
argumentos, ;quién de ellos realiza un correcto analisis del grafico?

A) Renzo dice que hay 420 alumnos que tienen conexion estable
independiente de su calidad, porque en total hay un 70% de estudiantes
con conexion estable, y el 70% de 600 es 420.

B) Sebastian dice que hay mas estudiantes con conexion estable y de
mala calidad porque la frecuencia de dicho sector, supera en 4
estudiantes a la de conexion estable y de buena calidad.

C) Héctor indica que 46 alumnos tienen conexion estable y de calidad,
porque el 46% de 600 es lo mismo que el 46% de 100, es decir 46.

D) Federico dice que no se puede saber cuantos estudiantes no tienen
acceso a internet, porque el grafico solo muestra el porcentaje y no se
sabe el total de estudiantes encuestados.

E) Oscar afirma que la moda de la muestra es 46, ya que es el dato con
mayor presencia en el grafico.
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Resolucion:

Considerando que son 600 estudiantes encuestados podemos construir
la siguiente tabla.

Categoria Frecuencia porcentual | Frecuencia
Conexion estable y de calidad 46 600-0,46 = 276
Conexion estable y de mala 24 600-0,24 = 144
calidad

Mala conectividad 20 600-0,2 =120
No tiene acceso a internet 10 600:0,1 =60
De donde:

Renzo tiene razoén, ya que se suman los 276 y los 144 que tienen
conexion estable y resulta 420.

Sebastidan no tiene razon en su afirmacion y sus argumentos no
coinciden con lo que afirma.

Héctor se equivoca en la cantidad de estudiantes, ya que el 46% de 600
es 276, no 46.

Federico no tiene razon, ya que si se sabe cuantos estudiantes son en
total.

Oscar se equivoca ya que, la moda corresponde a la variable que esta
siendo representada por ese 46%, es decir conexion estable y de calidad.

Unidad: Probabilidad y Estadistica.
Sub-unidad: Estadistica.

Habilidad cognitiva: Argumentar..
Clave: A

cH




53. Enlatabla adjunta se muestra la distribucién de las alturas de un grupo
de edificios construidos en cierta comuna medidas en metros.

Altura en metros | Frecuencia Frecuencia relativa
porcentual
[0, 10] 6 12
[10, 20][ 10 P
[20, 30][ Q
[30, 40][ 4 R

Segun los datos de la tabla, ;cuales son los valores de P, Q y R?
A)P=20,Q=15R=16

B)P=20,Q=30,R=8

CO)P=10,Q=30,R=8

D)P=10,Q=15R=8

E)P=20,Q=30,R=16

Resolucidn:

De la primera fila se obtiene que el 100% es 50, por lo que 10
corresponde al 20% y con ello P = 20. Q tiene que ser 30 para completar
los 50 y R es 8, ya que 4 es el 8% de 50.

Unidad: Probabilidad y Estadistica.

Sub-unidad: Estadistica.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: B
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54. En la figura adjunta se muestran dos tablas correspondientes a los
resultados obtenidos para la misma variable V,cona <b < c.Six es la
mediana para la muestra R y z es la mediana para la muestra S y sus
medias aritméticas son p y q respectivamente, ;cual de las siguientes
afirmaciones es verdadera?

Muestra S Muestra R
Variable V Frecuencia Variable V Frecuencia
a 5 a 5
b 4 b 6
c 6 c 4

A)x=y,p=q
B)x=y,p<q
Ox=y,p>q
D)x<y,p=q
E)x>y,p=q
Resolucion:

El enunciado indica que x es la mediana para la muestra R, por lo que x
es igual a b. Por otro lado se indica también que z es la mediana para la
muestra S, luego, z = b.

Se concluye entonces que X = z

Ademas se indica que p y q son las medias de cada muestra
respectivamente, esto es:

5a 4+ 4b + 6c
T

5a 4+ 6b + 4c
=715

como b < ¢, 4b + 6¢c < 6b + 4c, por lo que, q > p.

Unidad: Probabilidad y Estadistica.

Sub-unidad: Estadistica.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: B

cAh



55. En el grafico de la figura adjunta se muestra la frecuencia acumulada de
las edades de un grupo de nifias que practican taekwondo, donde los
intervalos son de la forma [a, b[ y el ultimo es de la forma [c, d].

Frecuencia
acumulada.

13

10

0 4 8 12 16

Edades en afios.
A partir de la informacion entregada en el grafico, ;cual de las siguientes
afirmaciones es FALSA?
A) En la muestra, existen dos intervalos modales.
B) La marca de clase del intervalo donde se encuentra la mediana es 10.
C) En el grupo hay 4 nifias menores a 4 afos.
D) 10 nifias tienen a lo mas 12 afos.

E) Hay exactamente 10 nifias menores de 12 afios.
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Resolucion:

A partir de grafico es posible construir la siguiente tabla.

Intervalo de Frecuencia
edad
[0, 4] 4
[4, 8] 2
[8, 12] 4
[12, 16] 3

A partir de ella se puede determinar que:

A) En la muestra, existen dos intervalos modales. Verdadero, hay dos
intervalos con frecuencia 4.

B) La marca de clase del intervalo donde se encuentra la mediana es 10.
Verdadero, la mediana se encuentra en el intervalo [8, 12[, cuya marca
de clase es 10.

C) En el grupo hay 4 nifias menores a 4 afios. Verdadero, corresponde a
la frecuencia del primer intervalo.

D) 10 nifas tienen a lo mas 12 afios. Falso, la expresion “a lo mas”
incluye en este caso los 12 afios, y hay 10 nifias menores a 12 afios y no
se sabe cuantas de estas nifias tienen exactamente 12 anos.

E) Hay exactamente 10 nifias menores de 12 afios. Verdadero,
corresponde a la suma de las frecuencias de los 3 primeros intervalos.

Unidad: Probabilidad y Estadistica.

Sub-unidad: Estadistica.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: D

cc



56. SiP eslamedianay Q es el percentil 40 de un grupo de diferentes datos,
entonces se puede deducir que

A) La cantidad de datos son 100.
B) Q es mayor a P.

C) Q esmenor aP.

D) Q es menor al primer cuartil.
E) P es mayor al tercer cuartil.
Resolucion:

Al ser P la mediana de los datos, este coincide con el percentil 50 y como
Q corresponde al percentil 40, es decir, al 40% de los datos el valor de Q
debe ser menor al valor de P ya que los datos son diferentes.

Unidad: Probabilidad y Estadistica.
Sub-unidad: Estadistica.

Habilidad cognitiva: Comprender.
Clave: C
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57. En latabla adjunta se muestra la distribucion de las frecuencias de un
conjunto de datos

Variables Frecuencia
[a, b[ 4
[b, c[ 6
[c,d[ 12
[d, e 8

Segun los datos de la tabla, ;cual(es) de las siguientes afirmaciones es
(son) verdaderas?

) Hay 22 datos menores que d.

II) El intervalo modal es el intervalo [c, d|.

IIT) El segundo cuartil se encuentra en el intervalo modal.
A) Solo 1
B) Solo 1
C) Solo III
D) Solo Iy III
E) L [Iylll
Resolucion:

) Hay 22 datos menores que d. Verdadero, corresponde a la suma de las
frecuencias de los 3 primeros intervalos.

II) El intervalo modal es el intervalo [c, d[. Verdadero, ya que este es el
intervalo que presenta la mayor frecuencia.

IIT) El segundo cuartil se encuentra en el intervalo modal. Verdadero, ya
que al ser 30 datos, el segundo cuartil (o mediana) se encuentra entre
los datos 15y 16, que estaran en el intervalo [c, d[.

Unidad: Probabilidad y Estadistica.
Sub-unidad: Estadistica.

Habilidad cognitiva: Comprender.
Clave: E

co



58. En un curso del preuniversitario se realiza un ensayo PDT y los
resultados obtenidos se representan en el siguiente grafico de caja y
bigote.

280 810

450 580 670

Respecto al grafico, es correcto afirmar que

A) la media es de 580 puntos.

B) el 25% de los estudiantes obtuvo mas de 580 puntos.
C) el 25% de los estudiantes no superd los 670 puntos.
D) el rango es de 220 puntos.

E) el rango intercuartilico es de 220 puntos.
Resolucidn:

Al analizar las alternativas se tiene:

A) la media es de 580 puntos. No necesariamente, la mediana si es 580
puntos.

B) el 25% de los estudiantes obtuvo mas de 580 puntos. Falsa, el 50% lo
obtuvo.

C) el 25% de los estudiantes no superd los 670 puntos. Falso, el 25% si
los supero.

D) el rango es de 220 puntos. Falso, el rango es 530 puntos.

E) el rango intercuartilico es de 220 puntos. Verdadero; Cuartil 3 -
Cuartil 1.

Unidad: Probabilidad y Estadistica.

Sub-unidad: Estadistica.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacion.

Clave: E

ca



59. Si se lanza 3 veces un dado comun, ;jcual es la probabilidad de
obtener exactamente 2 veces un maultiplo de 57

A)_1
216

B) 1
180

05
216

D) 1
36

E) 5
72
Resolucion:

Para calcular la probabilidad de obtener exactamente 2 veces un
multiplo de 5 si se lanza 3 veces el dado comn, se debe tener en cuenta
que existen 3 escenarios posibles, a saber, que el tres aparezca en la
primera, segunda o tercera posicion.

Dado lo anterior basta con considerar un tinico escenario y multiplicarlo
por la cantidad de escenarios posibles, es decir, por 3.

Lo anterior queda:

3 - (Prob. multiplo de 5) - (Prob. multiplo de 5) - (Prob. No multiplo de 5)

Como la probabilidad de obtener un multiplo de 5 es P

5
Y la probabilidad de NO obtener un multiplo de 5 es P

El desarrollo queda:

Unidad: Probabilidad y Estadistica.

Sub-unidad: Probabilidad.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: E

an



60. En la siguiente tabla adjunta se muestra la distribucion de los
estudiantes de un curso, y si usan o no lentes.

Usan No usan Total
lentes lentes
Mujeres 15
Hombres 5
Total: 8 40

Si se selecciona un estudiante al azar de este curso, jcual es la
probabilidad que sea varén y no use lentes?

A) 25 20
40 32
B)5 8
40 40
C) 20
40
D) 25
40
Resolucion:

Antes de analizar el problema en si, se debe completar la tabla como

sigue:
Usan No usan Total
lentes lentes
Mujeres 3 12 15
Hombres 5 20 25
Total: 8 32 40

Esto es porque si son 8 personas en total que usan lentes y de ellos 5 son
hombres, luego 3 seran mujeres. Después se puede completar hacia el
lado, ya que si son 15 mujeres en total, pero 3 usan lentes, entonces 12
no los usaran. Finalmente como son en total 40 personas, de las cuales
8 usan lentes, seran 32 las que no, de las cuales 12 eran mujeres por lo
tanto 20 seran hombres.

71



61.

Como desea seleccionar un estudiante al azar de este curso y calcular
la probabilidad que sea varén y no use lentes, el espacio muestral a
considerar sera de 40 personas, que corresponde al total del curso,
y de entre ellos los que 20 varones que no usan lentes.

Por lo que la probabilidad pedida sera:

20
40
e Unidad: Probabilidad y Estadistica.
e Sub-unidad: Probabilidad.
e Habilidad cognitiva: Aplicar.
e C(Clave: C

Para cierto experimento se tienen los sucesos independientes X e Y. Si la
probabilidad de ocurrencia del suceso X es a, y la probabilidad de NO
ocurrencia del suceso Y es b, ;jcual de las siguientes alternativas
representa siempre la probabilidad de que ocurra a lo mas uno de estos
sucesos?

A)b(1-2a)

B)1-ab

C)l-a+ab

D)ab+ (1-a)(1-b)

E) (1-a)(1-b)

Resolucidn:

La probabilidad de que ocurra a lo mas uno de estos sucesos es igual a:
1 - (Probabilidad que ocurran simultaneamente)

Y la probabilidad que ocurran simultdneamente es (a)(1 - b), por lo que
la probabilidad pedida sera:

1-(@)(1-b)=1-a+ab

Unidad: Probabilidad y Estadistica.
Sub-unidad: Probabilidad.
Habilidad cognitiva: Aplicar.

Clave: C
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62. Si Ay B son dos eventos independientes y complementarios, donde
P(A) #0 y P(B)#0, ;cual de las siguientes afirmaciones es siempre
FALSA?

A) P(A/B) =0

B) P(A/B) = P(A)

C) P(A) = 1-P(B)

D) P(A UB) = P(A) + P(B) - P(AN B)
E) P(A N B) = P(A)-P(B)

Resolucién:

A) Es falsa, ya que, P(A/B) = P(A), al ser sucesos independientes.

B) Es verdadera por propiedad directa como se enuncia en A)

C) Es verdadera, ya que los eventos son complementarios, por lo
tanto P(A) + P(B) = 1, luego P(A) =1 - P(B)

D) Es verdadera por propiedad, ya que, al ser los eventos
complementarios, serdn mutuamente excluyentes, por lo que
la probabilidad de la interseccidn es cero y se tendra que
P(AuB)=P(A)+P(B)-0

E) Es verdadera, ya que al ser eventos independientes, la
probabilidad de lainterseccion corresponde a la multiplicacién
de las probabilidades de cada uno.

Unidad: Probabilidad y Estadistica.
Sub-unidad: Probabilidad.
Habilidad cognitiva: Aplicar.

Clave: A
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63. ;Cual es el numero de diagonales que se pueden trazar en un
isodecagono (poligono de 20 lados)?

A) (220)

B) (220) _ 9

C) (220) 10

D) (220) 20

E) (20
(2)+20
Resoluciodn:

Se debe notar que el total de combinaciones entre dos puntos, es

decir, (20) indican el total de trazos que se pueden trazar, esto es

2
diagonales y lados. Como se quiere solo las diagonales, al total de

trazos se le debe restar la cantidad de lados. Lo anterior queda:

20
(2)—20
Unidad: Probabilidad y Estadistica.
Sub-unidad: Combinatoria

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: D
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64. ;Cuantas palabras distintas con o sin sentido se pueden hacer con

65.

las letras de la palabra TELEFONO?
A) 8!

B) 2-8!

C) 2-7!

D) 7!

E) 6!

Resolucidn:
Es una permutacién con repeticion, esta queda:

8! 8-7!

Unidad: Probabilidad y Estadistica.

Sub-unidad: Combinatoria

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: C

En una tdmbola hay solo bolitas negras y blancas, todas del mismo tipo.
Se puede determinar la cantidad de bolitas negras que hay en la
tombola, si se sabe que:

(1) Al sacar una bolita al azar de la tdmbola, la probabilidad de que esta

4
sea blanca es ;

(2) El total de bolitas que hay en la tombola es 49.
A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por sisola, (1) 6 (2)

E) Se requiere informacién adicional



Resolucion:

(1) Al sacar una bolita al azar de la tombola, la probabilidad de que esta

sea blanca es = Insuficiente, ya que de aqui solo se desprende que la

3
probabilidad de obtener una bolita negra sera de —» Pero no se tiene

certeza de si son 7 bolitas en total o no.

(2) El total de bolitas que hay en la tdmbola. Insuficiente, ya que
desconozco las cantidades individuales de cada color de bolitas.

(1) y (2) Suficiente, ya que, al saber el total, por ejemplo 21 bolitas, y
4 12

saber que la probabilidad que sea blanca es S =opse sabe que hay 9

bolitas negras. Si se cambia el total cambia la cantidad de bolitas
negras, pero es un valor conocido, por lo que solo se debe cambiar la
proporcion.

Unidad: Probabilidad y Estadistica.

Sub-unidad: Probabilidades.

Habilidad cognitiva: Analisis, sintesis y evaluacidn.
Clave: C
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